



宁波日报

2018年2月22日 星期四 农历戊戌年正月初七 十八惊蛰



甬派新闻客户端



中国宁波网手机版

天气: 今天阴到多云; 偏北风3-4级; 5°C-8°C 明天多云; 西北风3-4级 今日市区空气质量预测: 良

NINGBO DAILY

乡村振兴宁波实践 蹲点手记

本报记者 何英杰 张建平 厉晓杭 北仑记者站 顾霄扬

正月初五,细雨蒙蒙。屋舍俨然,阡陌纵横,依山傍水的三山村显得格外美丽。整洁有序,乡风和美,为该村平添了温暖底色。

入村向左,是三山村最热闹的地方。潺潺溪流穿村而过,商铺沿水而立。“古树、深井、老街,小桥、流水、商家”的和谐景象跃然眼前。副食店老板柯令金过年不打烊,热情地向外地客人推介:“溪边走走交关惬意!三山村大变样了,这多亏了美丽乡村建设。”

原来,为了发展经营,三山村溪坑曾铺满盖板,上面停满了车、摆满了摊,乡村美景竟被掩藏了整整20年。

三山地处北仑春晓南端,靠山临海,由球山、双狮、凤山、堰潭、合宅5个村合并而成,全村7000余人,村民多以种花木为生。“15年前,姑娘都不愿意嫁到我们这穷山恶水。”三山村党总支书记叶云良感慨,在太河路隧道打通之前,去城里要翻越三座岭,走五十多公里路。久而久之,三山形成了自己的小集镇,主要集中在合宅。

2015年,春晓街道在三山村启动老街改造,还请来建筑设计师助阵。办的一件大事,就是把堰潭至合宅段的溪坑盖板掀掉,还水还乡。这遭到了八成村民反对,经营户反对尤为激烈。

民意调查时,有着50多年党龄的老党员柯久仁第一个站出来签字表示同意。并和其他党员一起,挨家挨户做工作。村民思想工作做通了,改造过程又是一波三折。光是溪坑护栏改造,就讨论了数十次。村民不理解,质疑为何要用旧瓦片;因



三山村掀掉溪坑盖板,清澈溪流重现。

(沈丽丽 摄)

经营受到直接影响,商户反对声音最大。

乡村改造,究竟要改成什么样?宁波大学建筑系主任陆海教授,从春晓走出去的海归新锐设计师王灏早在2012年就参与了三山村的规划设计工作,不断地实地走访,探讨各种方案,最后把风格定位为新中式民居。陆海说:“农村就要有农村的样子,我们试图恢复农村的原生态。理想的村庄,应该有优美的环境,有老底子的文化,也有现代化的生活。”

溪坑整治方案融入了设计师不少巧思:收集老房子的废瓦,发动村民能工巧匠刷两岸护栏,造型各具特色;搬来竹林的竹子,打造小憩用

的凉亭;沿线还设计了几个河埠头,方便村民用水、亲水。

“宜居是美丽乡村建设的目的,规划则发挥引领作用。蓝图在手,乡村建设便更有章可循。”春晓街道办事处分管城建工作的副主任虞哲华参与三山片区改造已有7年时间,经验丰富。在立面整治过程中,三山村摒弃了统一刷白的老办法,保留了每幢房子的“肌理”。虞哲华说:“乡村建设不应该千村一面,你看,我们的房子是有生命力的!”

地处中心地段的三山农村综合体也进行科学规划整合,涵盖公交站、菜市场、停车场、卫生院等公共服务设施,包括白改黑、三线下地、

立面改造等美化工程。

短短几年时间,三山村从“脏乱差”的破旧面貌,蜕变成了美丽集镇的新标杆。

“中央一号文件发布得好!花木行业回暖很明显。”三山种花能手、北仑中幅园艺发展有限公司董事长郑路英正月初二就开工了,她对未来充满期望:“美丽乡村建设间接带动了产业发展。这不,以前迁到城里的人现在都想着回老家了,这几年回村造房子的,每年都有五六千户呢!”

“青藤绿叶瓜架,春笋翠竹繁花。石砖灰瓦雕栏,春晓风景如画。”三山巨变,使游子的美丽乡愁有了依托,绘出了乡村振兴的新画卷。

三山巨变

拉高标杆创一流 扬长补短创优势

本报讯(宁海记者站陈云松 记者孙吉鼎)初一至初三“一线走帮服”,初四至初六举办招商引资、招才引智大会,节后上班第一天启动棚改拆迁项目……今年春节假期,宁海各级干部放弃和家人团圆,争分夺秒抢干实干,掀起了新一轮“双招、双引、双服务”热潮。去年全市“双底线”10项指标增速,宁海有3项列第一;浙商回归资金44多亿元,是2013年的近4倍;全国百强县排名攀升12位,列第59位。这些成绩的取得,让全县上下欢欣鼓舞。“新一年要乘势而上,实施决胜三年十大行动,打造新时代‘两高’先行区、‘五好’样板区。”宁海县委主要负责人表示,实现这些目标,必须靠真抓实干的拼搏和真心实意的服务。

新年伊始,宁海立即启动“千亿投资攻坚战”,成功与海亮集团签订10亿元项目协议。在正月初四举行的在外商人招商引智大会上,60余位宁海籍在外创业人士共商家乡发展大计,总投资25.5亿元的医疗耗材(微创类)生产、农业旅游、俄式高频圆木干燥、白溪源养老养老、年产50万套安全物流货物捆绑器生产线、热电联产气体发动机研发生产中心6个项目现场签约,实现招商开门红。在宁海海外乡贤招才引智工作座谈会上,吴昌永、唐武斌、王定军等9位宁海籍海外乡贤成为宁海县“引才大使”。

宁海紧抓项目早落地、早开工。元月9日,包括东部沿海防洪排涝工程、宁波南部滨海新区创客空间、甘肃宁波商会总部经济项目等总投资56亿元的十个重大项目集中开工,打响了今年项目建设“第一枪”。正月十一,宁海将再次举行重大项目集中开工仪式,得力智慧物流与电商产业园、建新年产35万套汽车减震器密封件生产线等12个项目总投资达60亿元,由此创下了重大项目一个月多月两次集中开工、总投资超百亿元的纪录。

新春佳节,宁海还给企业家送上了政策红包,涵盖招商引资、技改投资等各领域,并从土地、人才、资金等多个方面解决企业实际问题。宁海还将启动重大项目“双高攻坚”专项行动,推行“3+3+X”产业体系以及海外人才“511”工程、“百千万”人才工程,推进“三美宁海”建设,“最多跑一次”改革,进一步优化投资环境,提升服务质量,为人才、项目、平台的落地争创造条件。

宁海新春掀起「招、引、服务」热潮 长假不停歇 长假不停歇

本报今起推出“乡村振兴宁波实践”大型系列报道

10路记者将分赴平原、山区、海岛等乡村蹲点调研 甬派、中国宁波网同时推送

本报讯(记者何英杰 张建平)为贯彻实施乡村振兴战略,充分报道我市“农业强起来、农村美起来、农民富起来”的生动实践,更好地对我市农业发展、农村建设、农民增收进行有指导意义的政策解读、案例分析和问题探讨,同时为了深化“走转改”活动,进一步使新闻采访和报道更好地贴近基层、贴近实际、贴近群众,宁波日报报网从今天开始推出“乡村振兴

宁波实践”大型系列报道。甬派、中国宁波网将同时推送。

报网将派出10路记者,每路由2到3名记者组成报道小组,深入全市10个区县(市)的平原、山区、海岛、近郊等不同类型的乡村蹲点3至5天,采取个别访谈、问卷调查、集中座谈、收集数据等方式,全面了解农村人口、土地、产业、文化和精神文明建设、村民收入、党建和基层治理、村民诉求

等全面情况。

要实现市第十三次党代会提出的高水平全面建成小康社会的目标,农业农村是短板,农民增收是难点。系列报道将以乡村振兴为主题主线,深入解剖热点难点问题。除蹲点手记外,调查报告以蹲点村为案例,总结提炼农业农村发展的经验和启示,刊发在每周三行走基层周刊乡村发现版面。深度报道将从全市的视角,按照“产业兴旺、生

态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,围绕美丽乡村建设要解决什么问题,都市近郊型农村发展之路如何走,现代农业发展如何破题,城乡如何加快融合实现一体化发展,如何探索城乡接合部外来人口管理服务模式,新型职业农民如何培养,基层治理如何创新,乡风文明怎么建设,如何实现农村均衡发展等问题进行深度剖析,并陆续刊登在宁波日报深度版面。

创20余项全市之最

鄞州锻造工业领跑新优势

20余项全市之最。除美康生物外,东睦新材料获评全国制造业单打冠军示范企业,鄞州由此拥有两家“国字号”单打冠军示范企业,数量位居全市第一;全区新晋高新技术企业43家,总量达到251家,高新技术企业全市最多……

“今天的领跑领先,靠的是强创新、转动能,明天的领跑领先同样要坚持走创新之路,把更多着力点放在质量提升上,推动工业经济从‘总量主导’向‘质量优先’转变,实现规模速度和质量效益并重。”鄞州区相关负责人说。工业发展高质量离不开高质量

人才和项目的支撑。新年伊始,鄞州区上下以抓始抓早抓实的姿态掀起了抢人才、抢建设高潮。大手笔筑巢引凤,鄞州力争三年聚集高水平双创人才1万名,打造千亿级波城南智创大走廊。瞄准鄞南智造人才驱动企业创新发展,该镇明确:2025年之前,力争每年引进70名以上高层次人才,服务镇域工业经济发展。执着“匠心智造小镇”打造,下应街道计划投资34.16亿元,通过三年努力,建设“智能制造产业园”“金融互联网保险产业园”“智慧生命健康产业

园”。政府的“智造雄心”点燃了企业的“拼抢热情”。鄞州工业新成员安特弗,从项目注册落地到租用改建厂房,再到正式投产,只用了短短10个月时间。今年9月,该公司投入2000多万从国外引进的新材料薄膜智能生产线将正式投产。圣龙集团坚持抢发展、快投入,去年投入1亿余元的双联泵生产流水线已开始批量生产,今年又开始谋划新的“机器换人”项目。目前,圣龙集团来自福特、通用等整车企业的订单已经排到2022年,企业还制定了未来15年的发展规划。

春节假期逾300万辆次小客车免费通行

发展态势,尤其是民航客运23.3万人次,同比增长25.98%,曼谷、胡志明、芽庄、名古屋、三亚和广州等地旅游航线持续火爆。

根据市公路局路网管理中心相关数据,截至昨天发稿时,已有超过300万辆次小客车享受了春节期间的高速公路免费通行。节日期间,宁波境内高速公路交通总体平稳有序,其中正月初二天气晴好,形成出行高峰,当天宁波高速公路各收费站总流量为55.53万辆次。

间,宁波境内高速公路交通总体平稳有序,其中正月初二天气晴好,形成出行高峰,当天宁波高速公路各收费站总流量为55.53万辆次。

十大专项行动 攻坚“三年大变样”

奉化持续推动干部“干起来”

本报讯(奉化记者站黄成峰 严世君 记者项一敏)村里规划有什么漏洞,基础建设有哪些不足,哪些产业项目更合适……春节假期,奉化区大堰镇干部一项“问计于贤”的“作业”,让回村探亲的乡贤们交口称赞。而在奉化全区,一场“沉下去问民(企)声、干起来解民(企)忧”的春节假期主题活动,走访群众(企业)十余万人次,搜集梳理各类问题300余个。

假期走访并非“走秀”,群众的肯定和干部的动力源于对未来发展信心。数据显示,在全市主要经济指标双底线管理考核中,奉化区去年年度综合排名首次跃居各区县(市)次席。其中,区属地区生产总值增速全市第一,一般公共预算收入增速全市第二,区属规模以上工业增加值和商品销售总额增速全市第三。

今年是奉化撤市设区的第二年,更是实现“三年大变样”次级目

标的攻坚年。为确保发展势头不断档,群众信心不降温,奉化在本月初召开的区人代会上,推出了包括深化改革攻坚、推动同城融合、深化项目攻坚等在内的2018年“十大专项行动”,在具体落实上明确事项有指标、月月要对账、事事有考核、期期有通报。

同时,奉化纵深推进“干部作风大整治”,由去年的“机关干部为主体”向基层干部延伸,实现干部党员全覆盖。深化干部竞速履职红黑榜导向作用,在去年18人登上红榜的干部得到提拔或转到重要岗位,31人因上“黑榜”而受到约谈、诫勉、调离或免职处理的基础上,继续构建以“动真格、通梗阻、促发展”为核心的干部能上能下机制,以身边看得见、摸得着的真实案例触动干部“干起来”,确保部署的各产业项目出效益、城建项目出形象、民生项目出实惠、改革项目出实效。

花漾清溪暗香度



春节假期,北仑区九峰山景区近百亩梅花竞相绽放,与山间溪水构成一幅人间美景。(索向鲁 厉晓杭 摄)

本报讯(记者张燕 通讯员余明霞 冯叶)杭甬高速、杭州湾大桥、甬台温高速、绕城高速……春节长假落下帷幕,昨天下午,各条高速公路的车流纷纷涌出宁波东、宁波、鄞州等高速口。据春运办消息,春节期间,我市累计对外运输旅客149万人次,同比减少1.1%。其中铁路和民航运输呈快速